

UJVIDÉKI ÚJIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁR, AK

Égész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet-tér 7.

Megjelenik

nétő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

A diktátor

nemsokára már hozzá foghat munkájához, melytől a mindenkinek elég enni való, az emberes árszámok és az ételiszerekhez való gyors és akadálytalan hozzáférést várják.

Az ételmezés jó vagy legalább kielégítő akkor lesz, ha mindentől, ami kell, elég terem vagy elég importálódik az országba. Akkor lesz továbbá jó, ha az ételiszerek mostani szédületes ára leszáll és ha az ételiszerek szétosztása igazságos és akadálytalan lesz.

A termés jó részben kívül esik az emberi rendelkezések lehatárolásán. De arról lehet tenni, hogy minden talpalatnyi termőföldet bevesse és hogy a jelen konjunkturák között az östermelésnél jobban fizető állattenyésztés vissza ne tartsa a birtokosokat a földműveléstől. Kényszeríteni kell, tehát, ha kell, szigorú, kegyetlen büntetéssel minden földbirtokost, hogy kihasználatlanul ne hagyja földjének egy darabját sem.

Drákói beavatkozás kell a szükségleti cikkek celszerű elosztása érdekében. Meg kell akadályozni a készletek halmozását üzleti célokra épűgy, mint a dűskálkodó magán háztartások fényűző ételiszergyűjtését és ahol már elkéstek a halmozás megakadályozásával, ott fel kell kutatni és a közfogyasztás céljaira átadni a készleteket. Meg kell szűntetni azokat a nehézségeket, melyeket a gyakorlati érzékkel nem bíró hatósági elárúsítás sok helyütt előidéző és fűlünként, városként fej szerint nyilvántartva, a szükségletet, arról gondoskodni, hogy minden fej könnyen, idővesztés nélkül megkapja a maga szükségletét.

Amha mindennek elintézése megfelelő és elegendő lehet is egy vaserélyű, higgadt fejű és munkaszerető ételmezési diktátor, az bizonyos, hogy a szárfelújítási hidra, az ételmezési uszora lekűzdésére egymagában gyenge. Ebben a harcban új törvényekkel, új megtorló fegyverekkel kell segítségére sietni. A rendkívüli idők rendkívüli visszaélési rendkívüli megtorló eszközöket tettek szükségessé. A szabadságvesztés, a pénzbüntetés nem használ, látjuk az ételiszertuzsora bajnokai mily vígan versenyeznek tovább is, talán használ a nyilvános megszűgyenyítés és a testi fenytés fájdalom. Nálunk, háboruban a mindennapi kenyérünkkel spekuláló sok gazember között csapjon széjjel mogyorófa pálcával a hajdu! Deresre velük!

Höfer mai jelentése.

Budapest, október 19.

KELETI HARCTÉR: Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: Az erdélyrészi, délkeleti és keleti határon a harcok tovább folynak.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Zborowtől délre előőrseinknek sikeres vállalkozásai voltak. Terstyanszky vezérezredes hadseregénél orosz testőrsoztagok előretűreseit visszavertük és a Stochod felső folyásánál néhány ellenárkot foglaltunk el.

OLASZ HARCTÉR: A Pasubio területen a harcok fokozott elkéséredéssel újultak meg. Az alpinikkel megerősített Liguria-dandár a csúcstól északra megtámadta állásainkat. Helyenként sikerűlt az ellenségnek legelső vonalainkba behatolnia. Az első és harmadik számú derék tiroli császárivadász ezredek azonban valamennyi állást visszafoglaltak. Elfogtak egy zászlóaljparancsnokot, tíz más tisztet és 153 fűnyil legénységet és két gépfegyvert zsákmányoltak. Az olaszok újabb támadását visszavertük. A Roits hegyhát előtt gyűlekező erős ellenséges osztagokat tűzérsgű tűzűnk lefogta. Az arcvonalt egyéb részén helyenként ágyúharc volt. Repűlőink bombázták Salcanot és Castagnaviztat.

DÉLKELETI HARCTÉR: Albániából nincs jelenteni való.

Höfer altábornagy,

x vezérkar főnökénke helyette.

A német jelentés.

Berlin, október 19.

A nagyfűhadiszállás jelent:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht trónörökű kös hadcsoportja: A Sommetől északra tegnap újra sikeres nagy harci napunk volt. A Sars és Norval között nehéz küzdelemben meghlisítottuk az angolok újabb áttűrésű kísérletét. Támadásuk, amelyeket itt pirkadástól egész déllig folytattak szívósan védelmezett, közelharcban megtartott, vagy ellentámadással visszaszerzett állásaink ellen részben már jól irányzott tűzérsgű tűzűnkben hiusultak meg. Az angoloknak Haucourt Abbaytól és Gueudecourttól északra franciáknak Sailyban Bisches és La Maisonette között a Somme déli partján esti támadással elért jelentéktelen tűnyerése a szenvedett súlyos. véres veszteségekkel nem ér fel.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonala: Sniawkától északra a Stochod nyugati partján elfoglaltunk ellenséges árkokat. Bubnownál pedig orosz testőrsoztagok támadását vertük vissza, az ellenség nagy veszteséggel mellett.

Károly főherceg lovassági tábornok harcvonala: A román határon át vezetű szorosnál harcok folynak.

BALKÁN HARCTÉR: Mackensen hadcsoportjánál nincs különű esemény.

Műacedoniai arcvonalt: Cserna mentén új harcok fejlődtek.

Ludendorff, első fűszállásmeister

A háziezred üdvözli a polgármestert.

Gerű ezredes gratulációja a harctűrről.

Profuma Béla polgármestert a Ferenc Jűzsef rend tisztű kereszttűrevel történt legmagasabb kitűntetése alkalmából minden oldalról a legmelegebb fűdvűzletekkel halmoztták el. Ez az őszinte, spontán ováció a legfűnyesebb bizonyítéka, hogy a város polgársága tisztában van Profuma Béla érdemeinek nagy értékével és szívűből őri, hogy királyi elismerés jűttűt oszttűzűrszűl a város érdekében kifejtett érdeműnyes közhivatali munkáján.

Az üdvűzölűk sorában ma jelentkezett Gerű Imre ezredes, az ujvidéki háziezred kűlvűlű parancsnoka, aki az ezred nevében a harctűrről kűldte üdvűzletet a dekorált polgármesternek. Profuma Béla kitűntetésének hire, mint örűmhir eljűttűt a becűsűlet mezején hűsiesen harcolű ujvidéki néptűlkelekkűzhű, akik a fűgyverropogás zajából, véres küzdelemben az ellennel kűldik haza üdvűzletűket a polgármesterhez.

A háziezred üdvűzletet Gerű Imre ezredes a kűvetkezű szép levűlben tolmácsolja:

Nagyságos Polgármester ur!

Őszinte örűmmel köszönetűtűnk magas kitűntetésűnk hűrűl. Műnk, akik tűvol Önűktűl, hozzántartozűnk útján ertesűllűnk azon nemes munkáságrűl, amelyel Nagyságod otthonmaradottjainkat támogatja, segűlyezi, nem tudtűnk egyebet adni, mint szeretetűnkűt és hűlűs köszönetűnkűt. Annál nagyobb örűmmel fogadtuk az igazi munka jutalmának elismeresűt, amelyhez harcaink közepett egész háziezredűnk nevezűben, ugyszintűn saját nevezűben is a legűszintűbb üdvűkűvűnatainkat bűtűrkűdűnk tolmácsolni.

Fogadj a Nagyságod legűszintűbb nagyrűbecsűlűsem kifejezesűt.

Harcűr, 1916 október 13.

GERű IMRE,
cs. és kir. ezredes,
ezredparancsnok.

Ez az üdvűzlet a király kitűntetűse mellett újabb kitűntetűst jelent Profuma Béla polgármesternek, aki méltán lehet büszke a város küzdű fiainak hűlűjára.

Városi cipő.

Gondoskodás a közönség ruhaszükségletéről.

A városi polgárság nehéz megélhetését nemcsak az élelmickek drágasága, de e ruhának és e cipőnek hallatlan megrágulása is súlyosbítja. Az élelmiszerek folyton emelkedő áraival szemben hatósági fizetek itt-ott kedvezőbb viszonyokat teremtek. Ezen fölbuzdulva, Nagyvárad város közéletmelzési ügyosztálya úgy értelmezni feladatát, hogy felkarolja mindazon fogyasztási produktumokat, amelyeknek megszerzése most a városi polgárságnak rendkívüli nehézségeibe ütközik. Ezért a nagyvárad városi közéletmelzési ügyosztály elhatározta, hogy a város közönsége számára több ezer pár cipőt vásárol, amit beszerzési áron fog rendelkezésre bocsájtani a polgárságnak.

Szándéka van ezenkívül, hogy mielőtt alkalom kínálkozik, nagyobb mennyiségű ruhát is fog vásárolni, hogy azt hozzáférhető áron a közönség rendelkezésére bocsássa. A cipőt és ruhát valamely üres raktárban fogják elhelyezni és épp oly elvek szerint fogják a közönséghez juttatni, mint a város által kezelt élelmiszereket.

Igy gondoskodnak Nagyváradon a közönség ruha- és cipő-szükségletéről. Ujvidék város vezetősége, amely a közéletmelzés problémájában nem huzodozott attól, hogy más városok bevált példáit kövesse, percipálhatná most is a nagyvárad példát. Tegye megfontolását tárgyává a város, hogy nem volna-e üdvös, ha városi kismembereket egyik legnagyobb, legelőtöbb gondjától szabadítaná meg és módot adna, hogy a város segítségével olesó lábbelihez és ruhához juthasson a drágaság bélyegében nyögő kispolgár.

Olasz repülő-támadás Istria ellen.

Bécs, okt. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Stefani ügynökség jelenti: Október 16-án délután, dacára a kedvezőtlen időnek, sikerült fel-derítő szolgálat után olasz és francia repülőket nagy merészséggel véghezvitt támadást intéztek Istria nyugati partja ellen és eredményesen bombázták ellenséges hajóegységeket és a rovinói és puntaszaivori telepeket. Az ellenséges repülőket közül kettőt leöltünk, egy a tengerbe esett. Összes repülőink sérte-
nül tértek vissza.

A Stefani ügynökség jelentéséhez illetékes helyen hozzáfű-
zük, hogy a támadást tényleg megkísérelték, de minden eredmény nélkül. Repülőink elűzték az ellenséges repülőket és egyetlen egy repülőgépet sem vesz-
tettünk.

Az angol követ a görög királynéi.

Rotterdam, okt. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Athénből: Az athéni angol követ kihallgatáson volt a görög királynéi és egy óra hosszú tanácskozott vele, a tanácskozásnak nagy fontos-
ságot tulajdonítanak. Valószínű-
leg a görög csapatoknak Larissából való elvonásáról volt szó.

Német buvárhajók munkája a Földközi tengeren.

Elsüllyesztettek három ellenséges csapatszálítóhajót.

Berlin, október 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Német buvárhajók a Földközi tengeren elsüllyesztették október 4-ikén a 1800 tonnás Frankonia nevű angol csapatszálító hajót, október 11-én a Cosslin 5000 tonnás gőzöst és 15-én a Sebek nevű gőzöst. 16-án egy buvárhajó bombázta Katanzaronált.

Erdély teljesen felszabadult.

Hibázott-e a román hadvezetőség?

— A töröcsvári veszedelem.

A Temps legfríssebb száma bukaresti levelezőjének távirata alapján jelenti, hogy az Erdély meghódítására küldött három román hadsereg utolsó csapatai is visszavonultak már a honi földre, hogy megvédelmez-
hessék a határsorosokat és most már Erdélyben nincs román katoná.

A bukaresti tudósító mentegetni próbálja a román hadvezetőség óriás kudarcát és kritikájában most a következőket mondja:

A román királyság katonai ereje nem állott arányban a politikai aspirációkkal, melyeket táplált s ez a momentum készítette az entente oldalára való beavatkozásra. A hadüzenet pillanatában a lehető leggyorsabban sietett mérlegbe dobni erőit és nem az ő hibája, hogy nem úgy sikerült, ahogy az erőviszonyok mellett sikerülni kellett volna a hadműveleteknek. — Hiba volt, hogy minden megmozgatható erejét nem a Duna felé. Bulgária ellen irányította, azonban politikai tartalom nélkül nem lehetett volna népszerű Romániában a háború. Erdély felé határbiztosító csapatokat lehetett volna vetni, azonban kérdés, hogy az ellenség nem teremtett volna-e itt harteret és a győnge határvédelem vonalát át-
törve, nem volna-e már régen a Román Alföldön és nem fenyeget-
né-e a bolgárok ellen operáló hadak hátsó összeköttetését.

Bolgár hivatalos jelentés

Sófia, okt. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A bolgár vezérkar jelenti: A macedóniai fronton szokásos tűz-
zérségi tevékenység. A Vardar mindkét partján gyenge tűz-
zérségi harc. A román fronton nincs változás.

Az orosz tiszték örültek a román vereségnek.

Budapest, okt. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A sajtóhadiszállásról jelentik: A kárpáti harcokban fogsúly ej-
tett orosz tiszték egybehangzó vallomásai szerint az oroszok az új szövetségesükből, Romániából teljesen ki vannak ábr-
rándulva.

Románia nem egyenrangú szövetséges, és a tutrakani, nagy-
szebeni és brassói csaták után az ki is tűnt. Az orosz tiszték örültek román vereségnek.

Ezek a momentumok igazolni látszanak a román vezérkart, amelynek talán egyedüli hibája, hogy esapatainak teljesítképességét túlbecsülte. Az erdélyi hadszíntert nem pusztán a román katonai operációk teremtették, hanem a földrajzi helyzet. Az ellenség, amelynek mozgékony-
ságát nem lehet tagadni, fölszámolt minden kinálkozó alkalmat katonai tulsúlyának érvényesítésére és biztosak vagyunk abban, hogyha a román támadás elmarad, ők támadtak volna. A román offenzíva megakasztott egy német-osztrák-magyar offenzívát, illetve lehetetlenné tett egy meglepetést. A román operációk kudarcának bírálatánál ezeket nem szabad figyelmen kívül hagyni.

A Temps-nek még az távirat-
tozzák Bukarestből, hogy a hadszíntér úgy látszik, átterelődik Romániába, mert Predeálnál a hegygerinceken, továbbá Töröcs-
vártól délre máris román földön folyik a harc. Az utóbbi helyen az ellenség már 12 kilométernyire előrenyomult román földön dél-
nyugati irányban és Champulung várost fenyegeti.

Román szövetségünk helyzete, — jegyzi meg a Temps — nem könnyű, de biznunk kell a nemzeti önérték nagy ellenálló-
képességében és Oroszország segítségében, amely máris elindította csapatait a fenyegetett pontokra.

Jobb lett volna, ha a románok nem avatkoztak volna bele a háborúba, csak megengedték volna az átvonulást a bolgár határra. Különbösen az egész orosz hadseregben elhatalmasodott a békevágy.

Merénylet a bukaresti német követség ellen.

Berlin, okt. 19.

Stockholmból jelentik a Tägliche Rundschau: A Pétervári Távirati Ügynökség bukaresti jelentése szerint az ottani német követségi épület kertjében néhány láda robbanó anyagot találtak. A hatóság megindította a vizsgálatot.

A birodalmi kancellár visszatért a főhadiszállásról.

Berlin, okt. 19.

A Wolf ügynökség jelenti Bethmann-Holweg birodalmi kancellár a nagyfőhadiszállásról vissza-
tért Berlinbe.

Hadseregszállítók az adóketőbizottság előtt

A háborús foglalkozások után javasolt harmadik osztályu kereseti adó kivételt ma folytatta az adókető bizottság.

Este 8 órakor kezdődtek az adótárgyalások, amelyek benyultak az éjszakába. Ma hadseregszállítók kerültek sorra, akik rendes foglalkozásukon kívül szállítottak a hadseregnek és jövedelmük után eddig még nem lettek harmadik osztályu kereseti adóval megadóztatva.

A bizottság legnagyobbbrészt egyhangulag fogadta el a pénzügyigazgatóság javaslatát. Személyesen csak kevesen jelentek meg a bizottság előtt, de akik megjelentek, azok annál szívósabban küzdöttek az adó-
prés ellen.

Az adókető bizottságban Grossinger János elnököt, tagjai voltak: Kron Károly, Ernst József és Geiger József. Az előadó tisz-
telt Kohut Ödön pénzügyi titkár töltötte be. A jegyzőkönyvet Okulicsnyyi Gyula vezette.

A bizottság így állapította meg a tárgyalásra beidézett szállítók adóját:

Komlós Béla burgonyaszállító 8 K., Schulz Vilmos széna-szalma-
szállító 21-20 K., Szalovszki Ferdinánd szénaszállító 36-90 K., Klein József hadiszállító 56-70 K., Spitzer Armin szénaszállító 60-30 K., Kohn D. A. zöltészsállító 87-28 K., Neumann Miksa hagymaszállító 60-80 K., Schulz és Wolf széna-szalma-
szállító 118-20 K., Rosenbaum Simon széna-szalma-szállító 169-24 K., Szeidl Győző borszállító 240-55 K., Fleisch Samu széna-szalma-szállító 278-40 K., Weisz Hermann pálinka-
szállító 317-80 K., Spitzer és Flesch széna-szalma-szállító 361 K., Löwi Jakab zöltés- és tojásszállító 484-20 K., Gutmann és Frank vállalkozó és szállító 518 K., Lovrekovits Ferenc szállító 293 K., Freund J. és fia borszállító 900 K., Vig és Katona hadiszállító 1565 K., Gross és Krausz tetőpapír- és petróleumszállító 31-736 K., Hajós és Schiff Lajos szénaszállító 175 korona 70 fillér.

Vita a tárgyalás sorák alig volt. Neumann Miksa protestált a megadóztatás ellen, mert — úgy mond — nem szállított hagyományt. Ugyan-
csak a Guttmann és Frank cég részéről Frank, az egyik cégtárs szintén azt vitatta, hogy a cég nem szállított a hadseregnek. Minthogy azonban a pénzügyminiszteri kimutatásban szerepelnek a bizottság ki-
vetette rájuk az adót.

Hosszabb védekezést terjesztett elő Krausz Ede, a Gross és Krausz cég belligja. A kimutatás szerint a Gross és Krausz cég 3173600 koronát vett fel szállításaiért a katonai kincstártól. A pénzügyigazgatóság 31736 koronával javasolja megadóztatni.

Talán tévedés tesz, mi nem vettünk fel 3 milliót a katonai kincstártól. — Kezdi védelmét Krausz Ede.

Az elnök felvilágosítja, hogy a pénzügyigazgatóság pontos kimutatásokat kapott erről a miniszteriumból.

Elismerem szállítottam — folytatja Krausz — de ilyen nagy szállításoknál nem volt, nem lehet nagy haszon. A petroleum szállításom becsületbeli szállítás volt, amire ráfizeltem. Hiába volt

minden. A hatóság rövid zárt tárgyalás után egyhangulag elfogadta az előadó javaslatát és a 31736 koronát írta Gross és Krausz cégre.

— Megfélebbezem — szölt Krausz és helyét átadta a kisebb szatócsoknak, akik utána következtek. Az adókövető bizottság a kis szatócsokkal szemben kiméletesebb volt és ott ahol méltányosnak találták, leszállították a javasolt kereseti adó összegét.

Adományok az erdélyi menekültek részére.

Az erdélyi menekültek javára a főispáni hivatalhoz folytatólag a következő adományok érkeztek be. Gottlieb Zsigmond K 1—, N. N. K 90—, Wertheim Rezső gyűjtése K 75—, Funták Gyuláné K 10—, Truppel Béla K 2—, Ivkovic György K 2—, Klein Mór K 4—, Rösenblüth K 20—, özv. Eckfeld Adolfiné K 2—, Wertheim Henrik K 25—, Wertheim Rezső K 10—, Handler Zsigmond K 50—, özv. Schossberger Davidné és Schossberger Oszkárné K 50—.

Az erdélyi menekültek részére a főispáni hivatalhoz folytatólag a következő természetbeni adomány érkezett be. Bachrach Lajos egyszázötven kg. marhahús, Dr. Steinfeld J. két pár női cipő egy db. női felső kabát, Dietzgen Imréné 47 db. ruhanemű, Iszkalovics Pálné 22 db. ruhanemű, Jelenik Vilmos cég 3 db. női kabát, Kohn Dezső 4 db. ruhanemű, cipőjavítások 11 kor. értékben.

(Folytatása következik.)

A román király napiparancsa.

Berlin, okt. 19.

Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz határról jelentik: A román király abból az alkalomból, hogy átvette a hadsereg főparancsnokságát, napiparancsot adott ki, amelyben rámutatott annak szükségességére, hogy egy olyan ellenség ellen, amely a kultúra és a civilizáció minden tényét megszegte és amely semmi borzalomtól sem retten vissza, a legnagyobb elkeseredettséggel harcoljanak. A haboru új fázisa kezdődik. Az ellenségnek nem fog sikerülni, hogy betörjön Romániába és el fogja szűnvedni megérdemelt büntetését. A román katonák számíthatnak a szövetségesek erős támogatására. Minden katonának be kell látnia, hogy saját házát kell védenie a bosszualló ellenségtől és hogy legszentebb feladata, hogy a házát megmentse.

Avarcsuk tábornok hasonló napiparancsot adott ki.

Romániának nincs municiója.

Budapest, okt. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Sajtószállásról jelentik: Hírlík, hogy francia és belga mérnökök Romániába érkeztek, hogy a Romániában felállítandó municiógyárak érdekében tárgyaljanak. Oroszország ugyanis nem adhat át Romániának elegendő municiót. Viszont a román tábornokok ismerve azt, hogy Romániának milyen gyatra ipara van és milyen kevés munkaeő van a municióválaszt tervezett megoldásában nem sokat bíznak.

November elsején rekvirálják a burgonyát

A termelőknek közönye szükségessé tette, hogy a burgonyatermést is rekvirálják. A gazdáknak eddig szabadságukban állott, hogy a burgonyatermésüket önként átadják az Országos Burgonyaközvetítő Irodának, amely az ország lakosságának burgonyával való ellátását egységesen intézi. A gazdák azonban nem nagyon erőltették meg magukat az önkéntes bejelentésekkel. Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda a felajánlott burgonyamennyiséggel nem képes a szükségleteket fedezni, úgy hogy katonaság és a közlelmelész szükségleteinek fedezésére a kormány elrendelte a burgonya rekvirálását.

Értesülésünk szerint a burgonyarekvirálás november elsején kezdődik és a kormány rendelete értelmében nemcsak a termelőnél kell rekvirálni, hanem mindenkinél, akinek burgonyakészlete van.

A készletekből a háztartás szükségletén és a vetőmagon kívül állattartásra a burgonyának csak a rendeletben megállapított kis részét szabad megtartani. A többi a maximális árnál két koronával olcsóbb árért kell beszoigáltatni. A még esetleg ki nem áított készleteket is rekvirálni fogják. A rekvirálás azért történik csak november elsején, mert a kormány nem akar megfosztani senkit a 2953—1916. M. E. számú kormányrendeletben biztosított amaz előnytől, hogy aki burgonyakészletét október 31-ig az Országos Burgonyaközvetítő Irodának eladásra önként felajánlja, az a maximális árnál méterhátszánként két koronával, tehát a rekvirálás árnál négy koronával jobb árat kap. Aki tehát a burgonyáért ezt a magasabb árat akarja biztosítani, az burgonyakészletét akár közvetlenül, akár az előjárásúg útján az Országos Burgonyaközvetítő Irodának, vagy az iroda ujvidéki megbízottjának Kovács Bálintnak október hó 31-ig még felajánlhatja.

Az ujvidéki és a környékbeli gazdák saját jól felfogott érdekében cselekszenek, ha természetű Kovács Bálintnál mielőbb bejelentik.

A termés nem kerül el Ujvidékről, hanem az itteni közfogyasztás céljaira fordítják. A Burgonyaközvetítő Iroda ugyanis 10 vagon burgonyát már kiutalt Ujvidéknek, de ebből csak két vagon érkezett meg, amelyet Kovács Bálint 10 kilonként adott el a fogyasztóknak 26 filléres áron. A város lakosságának érdekei is megkövetelik, hogy a termelők önként felajánlják a termésüket, nehogy rekvirálás esetén a burgonyakészleteket Ujvidékről elvigyék.

ELVESZETT

egy barna bőrpénztárca fontos magánirattal, melyek másra nézve értékel nem bírnak. A becsületes megtaláló 50 korona jutalomban részesül.

KOVÁCS BÁLINT

HIREK.

♦♦♦♦

Kitüntetett hatos honvédtisztek. A hivatalos lap közli, hogy a király Sax Zoltán főhadnagy, beosztva egy honvédhadosztálynál, Varga Emil László főhadnagy, Gécs János 6-os honvédekhez beosztott 7. honvédegységeihez beosztott 7. honvédegységeihez beosztott nyugállományú százados, Vukovits Gábor, a 6. honvédegységeihez beosztott nyugállományú százados, Fenyő Sándor és Steuer Jenő főhadnagyk, Karabinyer Tibor, Léway Ferenc, Makláry Zoltán hatos honvédhadosztályoknak a legfőbb elismerést tudtal adni rendelte.

Kluck vezérezredes nyugálomban. Berlinből táviratozzák: Kluck vezérezredes rendelkezési állományba helyezték. A császár Kluck vezérezredesét egyuttal a pomerániai 49. ezred tulajdonosává nevezte ki.

Internálták a németországi románokat. Budapesti tudósítónk jelenti: Berlinből táviratozzák, hogy a Németországban élő román állampolgárokat internálták.

A gyorsított bünvádi eljárás kiterjesztése. A hivatalos lap közli a minisztérium rendeletét, amelyben a lopást, rablást, gyújtogatást, valamint a büntető törvénykönyvben meghatározott felhívást és feldicsérést, ha a felsorolt bűncselekmények valamelyikére vonatkoznak, minden esetben gyorsított bünvádi eljárás rendes szabályai alá utalja. A gyorsított bünvádi eljárást alkalmazni akkor is, ha a bűncselekmény a jelen rendelet életbe léptetésének napja előtt követték el, kivéve, ha a bűncselekmény miatt rendes eljárást indítottak és ennek a során a főtárgyalást már kitűzték. A rendelet ma lépett életbe.

A hadiadó. A hadiadó felszámolási bizottsága tegnap a következők hadiadóját vetette ki: Kertész Mór 730, Dr. Kleinszner Gusztáv 730. Klein Zsigmond lehatagott, Popper Lipót 730, dr. Krnó Milos 659.73, Königsjädttler János 1520, Königstädttler Dusán 1520, Königstädttler Béla 1520, dr. Kubinyi Károly 730, Latinsich Pál 730, dr. Leitner Benő 730, Lichtsejn Sándor 1420, Lovrekovics Ferenc 1520, Löwy Mátyás 730, Markovics Milorad 1220 koronát. Ma a következők kerülnek sorra: Matics Dusan, Matkovics Béla, Mijatovics Milos, Miroszavljevics Koszta, Miroszavljevics Lázár, Mogin Tivadar, Mosavics Sz. Dusán, Moczedonics Vladimir, Müller Gyula, Nikolics Nikola, Nikolics Izidor. Novics Milán, Novics Vljakó, Peics Péter örökösai.

Az Erdélyi menekültek visszatérése. A belügyminiszter táviratot intézett a polgármesterhez, amelyben a menekültek visszatépitésére vonatkozó sürögös intézkedéseket közli. A belügyminiszter távirata a következő: — A vasuton való visszatépités foganatosításához a mögöttes országrészben elhelyezett erdélyi menekülteket mielőbb a következő ö csoportokba kell osztani: a) akik rendes sze-

mély- vagy gyorsvonaton; b) akik visszatépitési különvonattal keressik fel lakhelyeiket; c) a torlódások elkerülése végett ezek számát a legszükebbre kell szorítani. (Hatóságok, hivatalok, lelkeszek, tanítók, orvosok, kereskedők, iparosok, gyógyszerészek, birtokosok.) E mód szerint a menekültek zöme és pedig a falusi nép telepitendő vissza. A visszatépitési különvonatok összállításához a következő fölötte pontosan összállítandó adatok szükségesek: (Milyen járásból menekült (tudniillik hol volt menekülése előtt lakhelye) és milyen vasuti állomásról a legcélszerűbb elszállítani? Hány személy, ökor, ló, szekér, stb. lesz szállítandó? A jelentést mielőbb be kell küldeni. — *Belügyminiszter.* A belügyminiszter távirata értelmében az erdélyi menekültek Ujvidéken tartózkodó menekültek osztályozását.

Mert nem hívott orvost. A rendőrbírósga ma büntető parancsral 5 korona pénzbírságra ítélte Rikics Vidoszavát, aki beteg kis gyermekéhez nem hívott orvost.

SZINHÁZ.

□ □

Jó éjt Muki! Szípkorkázó szellemű bohózaton mulatott ma este a színház publikuma. A Jó éjt Muki! ötletes, figurázó, kacagató helyzetkomikumia vidám estét varázsoltak a színházba. Ma mutatkozott be a közönségnek Nádasy József, akiről eddig csak azt tudtuk, hogy nagyon jó direktor. Ma azután megbizonyította, hogy a színészek között is első. Sok eredetiséggel és sehol sem tulozva alakította a bohózat főszereplőjét és Nádasy néval egyutt sokszor kacagásra ingerelte a hallgatóságot. A többi szereplők: Révész Ilonka, H. Lengyel Irén, Zöldi Vilma, Komlós, Kürthi, Rónai és Ádám szintén hozzájárultak a sikerhez.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a nagy sikert aratót „Legénybucsu” kerül színre, a két primadonna szerepben ezuttal is Révész Ilonka és Helvey Erzsivel. Vasárnap este bérletszűnetben harmadszor adják „Három a kis leányt” Schubert világhírű nagy operettjét, melynek előadásai iránt nálunk is órlási az érdeklődés. — Jegyeket a vasárnapi előadásokra már lehet előre váltani.

„Cyklamen bemutatója.” A vigszínház legnagyobb sikert aratót udonságát a *Cyklament* hét-főn este mutatja be szintáulatulank, a női főszerepben H. Lengyel Irénnel. A „*Cyklamen*” nemcsak a fővárosban, de a vidéken is mindenütt óriási sikert aratót s így érthető nagy érdeklődés nyilvánul a bemutatója iránt.

Hetvégi Ernő konferánza. Az igazgatóság a tanári kar kérelmére az ifjusági előadásokat bevezető ismertetéssel fogja tartani. „A képzelt beteg” szombat délutáni ifjusági előadásán *Hetvégi* Ernő fogja a darab tartalmát ismertetni.

„Három a kis lány“. Teljesen készen várja már a bemutatót Schubert gyönyörű zenéjű műve, a *Das Dreimäderlhaus*, amelynél szebb és hatásosabb zenéjű operettet évek óta nem játszottak nálunk. Réthy Margit és Thorma Zsiga gyönyörű éneke, ugyszintén Helvey Erzsi, Révész Ilonka, Nádasyné, Remete, Komlós, Rónai, Kürthi és a többiek is mind elsőrangú fognak produkálni. A nagyhatású darab rendezése és kiállítás is elsőrangú lesz. A „Három a kis lány“ előadásai iránt óriási az érdeklődés.

Magyar Nemzeti Színház

Folyó szám 25. Paros bérlet.
1916. október 20-án, pénteken
Este 8 órákor

Három a kislány

Nagy operett 3 felvonásban. Szövegét R. H. Bartsch regényének felhasználásával írták A. M. Willner és Weinze Reichert. Fordította: Harsányi Zsolt. Zenéjét Schubert műveiből összeállította Heinrich Berté.

SZEMÉLYEK:

Schubert Ferenc . . . Torma Zsiga
Schober báró, költő . . . Remete Géza
Schwind Moriz festő . . . Hidvégi Ernő
Simpelwiesen, rajzoló . . . Pintér István
Vogl János Mihály udvari énekes . . . Komlós Vilmos
Schantorf gróf a dán követ . . . Pásztoi Ferenc
Tschöll Keresztély udvari üvegfestő . . . Rónai Imre
Tschöllné asszony . . . Nádasyné Józsefné
Edi } a három Helvey Erzsi
Hédi } kislány . . . Kényes Margit
Médi } . . . Réthy Margit
Susi Lucia, udvari énekesnő . . . Révész Ilonka
Bruneder András nyergesmester } vőlegény Kürthy Károly
Binder Nándor, postahivatalnok } vőlegény Ádám Pál
Történik Bécsben 1826-ban. Az első felvonás Schubert udvarán. A második felvonás Tschöllék szobájában. A harmadik felvonás a Wickingi kis téren.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetetlen férjem elhunytával alkalmával részvétükkel felkerestek és a végtisztelességen megjelentek, ez uton mondom hálás köszönetet.

Özv. Nestler Ottóné.

„AZ Est“

kiadásában megjelent
A világháború térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harctér, balkáni harctér, az olasz harctér, az azzsiai harctér az angol-francia harctér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az „Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. sz. alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fillér. Vas*agabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Fiatal német kisasszony ki a várársban is gyakorlott alást keres gyermek mellé, egy jobb izr. házában. Ajánlatok Gyermekszeregett jelígeré a kiadóba kértnek.

Külön bejárta utcai butorozott szoba azonnalra kiadó. Kossuth Lajos-utca 2.

A kik osztálysorsjegyek elárúsításával akarnak foglalkozni, magas jutalékot kaphatnak. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Jó állapotban levő használt zongora megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Két elegáns cserépkályha olcsó áron eladó. Cim a kiadóban.

12 éves tanuló lakást és teljes ellátást keres. Cim a kiadóban.

Kereskedő segédet keresek bármely szakmából, papir- és írószerekeskedésem részére, állandó alásra. Belépés azonnal vagy később. Ivkovic György, papir- és írószerekeskedése Ujvidék.

Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

Országos Burgonya-közvetítő Iroda.

HIRDETMÉNY.

A 2953/1916. sz. M. E. rendelet értelmében mindazon burgonyatermelők, akik burgonyakészletüket 1916. október 31.-éig bejelentik 100 kg.-ként kettő koronával többet kapnak mint a megállapított ár. Felhívjuk a gazdaközönseget, hogy burgonyatermését jelentsse be; ez esetben az étkezési burgonyafajokért 100 kg.-ként 16 K. egyéb de válogatot fajokért 15 K. fizetetik ki.

Átvétel és elszállítás, vételárkifizetés helyszínen történik.

Bejelentések

Kovács Bálintnál Ujvidék mint az Országos Burgonyaközvetítő Iroda bizományosánál eszközöndök ki.

Ne szalassza el a kínálkozó alkalmat, melyet újabb szerencseszámokkal nyújtunk.

Könnyű szerrel vagyont szerezhethet,

ha osztálysorsjegyét nálunk vásárolja.

Huzás már október 27. és 28.-án.

Főnyeremény szerencsés esetben **1.000.000 korona**
K **600.000** K **400.000**
K **200.000** K **100.000**
továbbá 90.000 80.000 60000 és több nagy nyeremény

Sorsjegyek ára
1/1 K 12. 1/2 K 6.
1/4 K 3. 1/8 K 1.50.

Vig és Katona

bankházában Kossuth Lajos-utca 48. Menrath palota.

APOLLO

OKT. 20 .21 ÉS 22.-ÉN
PÉNTEK, SZOMBAT
ÉS VASÁRNAP

Szerelmi

csabda

amerikai vigjáték 3 felv.

A bánya áldozata

dráma 3 felvonásban.

Legjobb mosógép az Árovas

mosógép.

Ára **22 korona.**

Képviselő:

Gumbinger és Baumann

Magyar utca 43.

RENDELJEN

OSZTÁLY-SORSJEGYET
az Ujvidéki Hírlap
kiadóhivatalában.

(Telefon 180. szám.)

Huzás Október 27-én.

Az 1. osztályú sorsjegyek hivatalos árai:

1.50 K, 3.— K. 6.— K, 12 K.

1/8 1/4 1/2 1/1

Az Ujvidéki Hírlap

kiadóhivatala, a m. kir. szab. osztálysorsjáték elárúsítóhelye.

VÁMMALMOMBAN

buza beörlését 10%
kukorica és árpa darálást 7%
vámért vállalom.

A porlódás illetve beszáradás 2%.

Ugy az örléshez, mint a daráltatáshoz örlési tanusítvány kell.

Faith malom.

Akar ön házat, birtokot venni vagy eladni,
Akar ön üzletet, vendéglőt venni vagy eladni,
Akar ön lakást bérelni vagy kiadni,
Akar ön butort zongorát venni vagy eladni,
Akar ön bármilyen árut venni vagy eladni,
Forduljon bizalommal a

Forgalmi iroda

helységében Ujvidék, kath. templom épület I. em.
Telefon 362.

ROTTMILLER MIKSA.